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Potaczenia szeregowe i rownolegte
rezystorow

Wprowadzenie

W obwodach elektrycznych rezystory mozna taczy¢ na rézne sposoby, by uzyskac okreslone wartosci
oporu i wiasciwosci. Dwa podstawowe typy potaczen to potaczenie szeregowe i potaczenie
réwnolegte.

Potaczenie szeregowe

W potaczeniu szeregowym rezystory sg potgczone jeden za drugim, tak ze prad ptynie kolejno przez
kazdy z nich.

e Prad \( 1)) jest taki sam w kazdej gatezi:
$$1=11=12=\dots=1_n$$

» Napiecie na catym pofaczeniu jest suma napie¢ na poszczegdlnych rezystorach:
$$U=U1+4+U2+\dots + U n$$

e Opdr zastepczy \( R_s\) potaczenia szeregowego to suma oporéw:

$$ R s=R 1+ R 2 +\dots + R_n $%

Interpretacja

Pofaczenie szeregowe zwieksza catkowity opdr, przez co ogranicza przeptyw pragdu w obwodzie.

Przyktad

Dwa rezystory:

\(R_1 =100\,\Omega\),
\( R_2 = 200\,\Omega\).

Opor zastepczy:

$$ R_s =100 + 200 = 300\,\Omega $$

Potaczenie rownolegte
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W potaczeniu rownolegtym rezystory sg potaczone do tych samych dwdch punktdw, czyli kazdy z nich

ma takie samo napiecie.

» Napiecie jest takie samo na kazdym rezystorze:
$$U=U1=U2=\dots=U n$$

* Prad catkowity jest sumg pragddéw przez poszczegdlne rezystory:
$$1=1_1+12 +\dots + 1_n $%

e Opor zastepczy \( R _r\) potaczenia réwnolegtego wyliczamy ze wzoru:
$$ \frac{1}{R r} =\frac{1}{R_1} + \frac{1}{R_2} + \dots + \frac{1}{R _n} $$
Dla dwdch rezystoréw:

$$ R r=\frac{R 1\cdotR 2}{R 1+ R 2} $$

Interpretacja

Pofaczenie rownolegte zmniejsza catkowity opdr, utatwiajgc przeptyw pradu.
Przyktad

Dwa rezystory:

\( R_1 =100\,\Omega ),
e \(R_2 =200\\Omega)\).

Opor zastepczy:
$$ \frac{1}{R r} =\frac{1}{100} + \frac{1}{200} = \frac{3}{200} \Rightarrow R r =
\frac{200} {3} \approx 66{,}67\,\Omega $$

Podsumowanie

e Szeregowo: sumujemy opory, prad jest taki sam, napiecie sie dzieli.
e Rownolegle: sumujemy odwrotnosci oporéw, napiecie jest takie samo, prad sie dzieli.
e Dobdr potgczenia pozwala regulowac catkowity opor i parametry pradowe uktadu.
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